

# 穿着汉服去景区 “火花”如何持续？



第八届中华礼乐大会上,年轻人身着汉服合影。

近年来,随着汉服热的兴起,许多景区推出与汉服相关的活动,成为热门旅游打卡地。然而,汉服与景区相结合的创意也遇到了瓶颈,出现场景同质化、特色不突出、活动不专业等问题。景区与汉服如何长效联动?

## 碰撞:汉服丰富景区旅游体验

近年来,越来越多的年轻人在出游时会特意准备汉服,旅游景区也日益成为汉服的主要穿着场景之一。

火火是一家电网企业的职工,上班时都是穿工作服、戴安全帽。只要有休假机会,她就会穿上自己精心准备的汉服,前往各地旅游景区打卡。火火记得几年前穿着一套齐胸襦裙去茶卡盐湖玩时,还被很多游客围观。而今年5月去南京游玩时,她感觉大家对汉服的接受度高了很多,“更多人问我汉服在哪里能买到、景区附近能不能租之类的问题”。

根据前瞻产业研究院的统计,66%的汉服消费者购买场景驱动为出游,参加民俗活动和拍摄古风造型写真则分别占比27%和26%。职业摄影师玉千衡也发现,汉服摄影对旅游景区有所偏爱。“最近几年明显感觉到在景区穿汉服的游客越来越多,尤其是在历史人文类的景区。”他认为,景区的环境规划相对完善,可供拍摄的场景也很丰富,还有的景区历史文化跨度很大,可以满足不同时代的汉服拍摄需要。

## 联动:“汉服+景区”上演国风秀

旅游景区之所以能吸引汉服爱好者打卡,与其自身的属性有着深刻关联。玉千衡提到,客户在穿着汉服去景区拍摄时,其服装会专门与景区特色进行搭配,“宫殿红墙、园林假山有古风特色,衣服就会更加贴近相应历史时期的风格,桃树林、荷花池之类的自然场景对服装要求相对较低。”这意味着不同类型的景区可以结合其特色,开发出个性化的汉服旅游产品。

西塘是较早与汉服进行联动的景区,也是众多汉服爱好者的打卡胜地。无论是开场的朝代嘉年华,还是水上传统婚礼,历史文化的魅力搭配上粉墙黛瓦的江南水乡,不仅增加了视觉效果,还增强了游客参与感和现场互动性。

已举办三届的云台山汉服花朝节则是将山水风光与历史名人相结合,掀起“汉服+山水”的热潮。河南焦作云台山风景区相关负责人告诉记者:“举办汉服节是因为当时景区想寻求转型、吸引更多年轻群体,我们也是受到了西塘的启发。效果还不错,能达到我们预期的

70%,目前也还在探索阶段。”

记者了解到,不少景区的汉服节活动通常与专业的第三方公司合作完成。策划团队根据景区的需求、用户群体画像、日均客流量等方面,同时结合景区特色进行定制化服务。新时代文化旅游研究院研究员张佳怡认为,以汉服为代表的古风热升温,其背后蕴藏的是年轻一代对传统文化的认同和传统文化的复兴。景区与汉服的联动,是文旅融合的一种具体呈现,区别于单一的景点打卡式旅游,这类在景区将传统文化与沉浸式体验相结合的玩法,对游客有更大的吸引力。

## 破局:加强研究与开发,满足多元体验

汉服与景区擦出的火花,似乎让景区找到了一把提高客流量的钥匙。据媒体报道,在今年端午假期,全国至少有30个景点推出了“穿汉服免费入园”的优惠活动,各地景区也纷纷举办以汉服为主题的打卡项目。

“我们会邀请汉服达人进行表演,景区工作人员也会穿上汉服吸引游客互动拍照。”湖南平江石牛寨景区策划部工作人员郭嘉表示,虽然借了汉服的“东风”,但是如何更好与当地文化相结合、做出特色,是他们要琢磨的问题。

景区策划内容同质化、未与当地旅游特色有效结合,成为目前景区与汉服联动的短板。玉千衡在进行外景拍摄时,就发现有些景区的游客路线缺乏规划,影响到了实际的取景拍摄。

在张佳怡看来,旅游市场消费主力年轻化趋势愈加明显,其消费需求也呈现多样化、个性化特征,同质化的营销活动难以给景区带来持久的影响力和吸引力,“在大众旅游从传统观光向休闲需求转变的阶段,景区的项目开发与服务升级,必然以满足消费者的多元体验为中心,要围绕相关文化主题提供配套设施及服务,加强对传统文化的研究与开发,提炼文化内核,寻找传统文化与现代消费之间的结合点。”

蒋亚彤认为,促进文化旅游高质量、长效发展,一方面要因地制宜、深挖内涵,通过多种网络平台进行策划宣传;另一方面,则要通过手工艺品、土特产品、文化主题IP等衍生产品带动增收。

据新华网

# 快递包裹变盲盒? 个人权益谁保护?



资料图。

近来,在一些电商平台,由多个未拆封快递件组成的快递盲盒受到一些消费者追捧。本该由买家签收的快递件为何会成为盲盒被上架?销售所谓的快递盲盒是否合法?记者对此进行了调查。

## 满足年轻消费者的猎奇心理

“拆到的东西基本没什么用处。”近日,买家石女士在某电商平台购买了一个价值30元的快递盲盒。“手机壳、灯泡、机械部件已经算好的了,里面竟然还有过期的暖宝宝、已经拆封的艾灸条、写不出字的笔……”

多位受访买家都表示,快递盲盒拆出来的大多是一些价值不高的小物件。

记者调查发现,电商平台和二手交易平台上是这些快递盲盒销售的主要渠道。商家“按个卖”或者“按斤卖”。“按个卖”有19.88元30个、23.88元40个、59.88元60个等价格;“按斤卖”有35元2斤、60元4斤、112元8斤等不同价格。有的快递盲盒卖家月销量超过3000件。

一些买家向记者表示,快递盲盒普遍售价不高,在商家“商品物超所值”的宣传刺激下,才选择了尝试。除此之外,一些短视频平台自媒体博主的热门开箱视频也为快递盲盒吸引了流量。

北京工商大学经济学院教授周清杰认为:“商家将未知商品包装后售卖给消费者,是有意制造信息不对称。这种信息不对称带来了实际购买物与臆想商品之间的不确定性,进而满足某些年轻消费者的猎奇心理。”不过,一些不良商家利用“不确定性”销售不合格产品、过度营销侵犯了消费者的权益。

## 快递件变成盲盒

一些买家向记者表示,盲盒里的每个包裹都带有快递原件的包装,来自不同的快递公司,且每个包裹上都印有原收件人的完整信息。那么,这些本来该被签收或者退回商家的快递件是怎么摇身一变成了“快递盲盒”被再次上架销售的呢?

通过北京快递盲盒买家提供的快递包装袋,记者联系到了一份快递原件的收货方——上海宝山的褚女士。

褚女士表示,这个快递件确实是自己曾经购买的商品,因为收货地址问题,她并没有签收,而是中途退回,卖家的退款也已经收到。但记者查询快递包装上的物流信息发现,褚女士的快递并未被退回到广东的商品卖家,而是在上海宝山的一个网点被签收,后又作为快递盲盒从上海发出。

记者打通了该快递公司的客服电

话,客服人员表示对快递盲盒的现象并不了解。“如果是写明地址的快递是不应该被再次售卖的。”该客服人员还向记者表示,快递员丢失快件,一旦被投诉后,会面临商品价格数倍的处罚。

记者在电商平台搜索“快递盲盒”发现,一些店铺在首页声明了自己的货源方向,例如主要来自直播下架的商品尾货、仓库商品以及积压的无主快递。

“它们就是买家退货、卖家也没有收回的快递积压件。”淘宝上一位卖家这样告诉记者。

有物流行业从业者向记者表示,有些快递盲盒是一种商业噱头,快递上的收件人信息、电话都是假的,销售者只是借用盲盒概念,把一些本身并不值钱的小东西卖掉。

## 卖盲盒不能是“法盲”

“因为各种复杂原因,有些快递真成了无主件,长期无人领取,但并不表示这些无主件可以被随意处置。”陕西学高律师事务所律师刘晶表示,《快递暂行条例》第四条明确规定,任何单位或者个人不得私自开拆、隐匿、毁弃、倒卖他人快件。此外,对于无主快递件,《无法投递又无法退回快件管理规定》也有相关规定。“快递企业应当安排专门场地对无法投递又无法退回快件进行保管,保管期限自无法投递又无法退回快件登记之日起不少于1年。”

“出售的快递盲盒若连收件人个人信息一块出售,就泄漏了消费者个人隐私,也给其他一些不法分子提供了可乘之机。”刘晶表示,根据《快递暂行条例》第三十四条的规定,经营快递业务的企业及其从业人员不得出售、泄露或者非法提供快递服务过程中知悉的用户信息。

而在电商平台上,把无主快递当成盲盒卖的现象依然存在。快递行业专家赵小敏认为,目前对于贩卖快递盲盒的行为在监管层面还有些滞后。“无主快递积压也是快递行业一直以来存在的现象,但任何快递企业都不能私自出售快件。”

“监管部门应对此类现象高度重视。根据现行法律法规,如果快递企业对于无头快递处理存在疑问,建议尽快与当地邮政管理部门共同协商解决,避免法律风险。”赵小敏说。

据新华网